Appendix A: 29-21

Technology Grant Participant Survey
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Please tell us how much you agree or disagree with the following statements:

Average Count % of responses

Téklng part in the M'LHU Technology Grant Project helped me to stay in contact 95% 16 19% 81%

with my MLHU provider

T'aklng partin the MLHU Technology Grant Project helped me to stay in touch with 95% 16 19% 81%

friends and family.

Having access to a device with minutes and/or data would be helpful to me to
g acee - 95% Ol 19% 81%

access services and supports even when the COVID-19 pandemic is over.

Taking part in the MLHU Technology Grant Project helped me to access other

needed services (i.e. health care services, mental health services, social services, 92% 16 6% 19% 75%

legal services)

Taking part in the MLHU Technology Grant Project helped me to access health

% 1 69Y
information (i.e., news, emergency alerts texts sent by the Province) 92% 6 e &
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